

от заседание на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания
(НСИХУ) – 1 ноември 2018 г., 10:00 ч.

Днес, 01.11. 2018 г., от 10:00 ч., се проведе заседание на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания, в зала Пресцентър, в сградата на Министерството на труда и социалната политика .

На заседанието присъстваха	
Бисер Петков	Министър на труда и социалната политика и председател на НСИХУ
Светлана Йорданова Представявана от Д-р Екатерина Кунева	Заместник-министър на здравеопазването и заместник-председател на НСИХУ Пълномощно изх № П-00-117/30.10.2018 г., подписано от Светлана Йорданова
Адриана Стоименова- Стефанова	Изпълнителен директор на „Център за психологически изследвания“ и заместник-председател на НСИХУ
Деница Сачева Представявана от Бояна Алексов	Заместник-министър на образованието и науката Пълномощно №0203-274/31.10.2018 г., подписано от Деница Сачева
Юрий Щерк Представяван от Мария Спасова	Заместник-министър на външните работи Пълномощно от 31.10.2018 г., подписано от Юрий Щерк
Красимир Живков Представяван от Екатерина Попова	Заместник-министър на околната среда и водите Пълномощно №04-00-2019/30.10.2018 г.
Атанас Добрев Представяван от Николина Симеонова	Заместник-министър на земеделието, храните и горите Пълномощно №К001-159 от 31.10.2018 г.
Любен Кънчев	Заместник-министър на туризма
Ваня Колева Представявана от Мая Маркова	Заместник-министър на младежта и спорта Пълномощно с изх. № 04-08-133/31.10.2018 г., подписано от Ваня Колева
Асия Гонева Представявана от Михаела Годорова	Представител на КНСБ Оправомощена с писмо, подписано от Асия Гонева
Албена Атанасова Представявана от Драгослава Лунджова	Представител на НСОРБ и заместник-кмет на Столична община Писмо с изх. № СОА18-ДИ04-1776/09.07.2018 г.
Васил Долапчиев	Съюз на слепите в България

Величка Великова Представявана от Адриана Стоименова	Председател на Национална асоциация на сляпоглухите в България Пълномощно от 01.11.2018 г., подписано от Величка Великова
Любка Александрова	Председател на Българска асоциация на лица с интелектуални затруднения
Петър Велчев	Председател на Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите
Красимир Коцев Представяван от Анета Диловска	Съюз на инвалидите в България Пълномощно с изх. №167 от 31.10.2018 г., подписано от Красимир Коцев
Мария Кръстева Представявана от Адриана Стоименова	Председател на Асоциация на родители на деца с увреден слух Пълномощно от 01.11.2018 г.
Виолета Антонова Представявана от Адриана Стоименова	Българска асоциация за невромускулни заболявания Пълномощно от 11.10.2018 г.
Стефан Данчев	Национален център за рехабилитация на слепи
Веска Събева	Председател на Асоциация на родителите на деца с епилепсия
Павел Савов	Българска асоциация за рекреация, интеграция и спорт
Михаил Кърлин	Председател на Национална потребителна кооперация на слепите в България
Доброслав Илиев Представяван от Митко Ангелов	Българска асоциация за рекреация и туризъм Пълномощно от 01.11.2018 г.
Стояна Сотирова	Съюз за стопанска инициатива
<u>Отсъстваха:</u>	
Ангел Попов	Заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията
Представяващ Иван Гетов	Заместник-министър на регионалното развитие и благоустройство Писмо с изх. №90-05-1047/31.10.2018 г.
Лъчезар Борисов	Заместник-министър на икономиката
Росица Велкова	Заместник-министър на финансите
Анатолий Величков	Заместник-министър на отбраната
Десислава Ахладова	Заместник-министър на правосъдието
Стефан Балабанов	Заместник-министър на вътрешните работи
Красимир Първанов	Заместник-министър на енергетиката
Румен Димитров	Заместник-министър на културата

Снежана Славчева	Директор „Индустириални отношения“, Българска Стопанска Камара
Капка Панайотова	Представител на Асоциацията на индустриалния капитал в България
Красимир Коцев	Член на УС на Българска търговско промишлена палата
Иван Захариев	Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България
Ваня Григорова	Конфедерация на труда „Подкрепа“
Майя Викторова-Ханджийска	Представител на Българска асоциация „Диабет“
Николай Нинов	Съюза на глухите в България
Лазар Живанкин	Председател на Асоциация на родителите на деца с увредено зрение
Стилиян Баласопулов	Национален съюз на трудово-производителните кооперации
Светослав Чернев	Президент на Национална организация „Малки български хора“
Георги Георгиев	Председател на Национален алианс за социална отговорност
Маринела Ангелова	Председател на Национално сдружение на работодателите на хора с увреждания
В заседанието участваха още:	
Елеонора Пачеджиева	Директор на Дирекция ПХУРВСП в МТСП
Д-р Надежда Харизанова	Държавен експерт в ОИХУ, ДПХУРВСП в МТСП
Стефанка Орозова	Главен експерт в ОИХУ, ДПХУРВСП в МТСП
Марин Байчев	Държавен експерт в ОИХУ, ДПХУРВСП в МТСП
Любомира Аршинкова	Главен експерт в ОИХУ, ДПХУРВСП в МТСП
Анжела Манолова	Младши експерт в ОИХУ, ДПХУРВСП в МТСП
Минчо Коралски	Изпълнителен директор на Агенцията за хората с увреждания
Елена Кременлиева	Директор на Дирекция „Социално включване“
Маргарита Дишева	Агенцията за социално подпомагане
Мая Манолова	Омбудсмана на Република България
Мая Стоицева	Протестна инициатива „Системата ни убива“
Весела Одажиева	Протестна инициатива „Системата ни убива“
Вера Иванова	Протестна инициатива „Системата ни убива“
Ралица Ковачева	Протестна инициатива „Системата ни убива“
Мишел Гутсузян	Министерство на труда и социалната политика
Хюсеин Исмаил	Представител на администрацията на Омбудсмана на

	Република България
Иван Дечев	Представител на администрацията на Омбудсмана на Република България
Дилян Борисов	Министерство на младежта и спорта
Емил Тодоров	Министерство на вътрешните работи
Десислава Петрова	Министерство на икономиката
Алиса Георгиева	Министерство на транспорта
Росица Димитрова	Министерство на отбраната
Александра Докуранова	МТИТС
Малинка Иванова Велкова	Придружител Съюз на слепите в България
Бранимир Димитров	Българска Асоциация за рекреация и туризъм
Николай Гошев	Национален съюз на трудово-производителните кооперации
Асен Йовчев	НПКСБ

Заседанието бе открито от г-н Бисер Петков – министър на труда и социалната политика и председател на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания (НСИХУ), който приветства членовете на НСИХУ и обяви, че към момента са се регистрирали 23, а малко след това се регистрира и г-жа Анета Диловска, която представлява Съюза на инвалидите и с нея членовете на Съвета стават 24. Г-н Бисер Петков предложи за гласуване дневен ред, който се състои от четири точки:

1. Обсъждане на проекта на Закон за социалните услуги;
2. Обсъждане проекта на Закон за изменение на Закона за българските лични документи;
3. Обсъждане на сроковете за изготвяне и представяне на отчетите за разходването на субсидиите и другите текущи трансфери от централния бюджет на юридическите лица с нестопанска цел съгласно изискванията регламентирани в Указания на Министерство на Финансите ДР № 3 от 15.01.2018 г.
4. Разни.

НСИХУ ГЛАСУВА ДНЕВНИЯ РЕД НА ЗАСЕДАНИЕТО

ЗА дневния ред гласуваха: 24 членове на Съвета.

ПРОТИВ – няма

ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ – няма.

РЕШЕНИЕ № 1

Националният съвет приема първоначално предложения дневен ред.

По първа точка от дневния ред:

Г-н Бисер Петков даде думата на г-жа Елена Кременлиева – Директор на дирекция „Социално включване“ да представи проекта на Закона за социалните услуги.

Г-жа Елена Кременлиева каза, че натрупаният двадесетгодишен опит от прилагането на Закона за социално подпомагане в контекста на дълбоки социални промени в българското общество е наложил преосмислянето на цялостната политика в

сферата на социалните услуги и обърна внимание на следното:

Основните цели на закона са гарантиране на достъпност, качество, ефективност, интегрираност и насърчаване на публично-частното партньорство;

Социалните услуги са определени като дейности за подкрепа за превенция и/или преодоляване на социалното изключване, реализиране на права и подобряване на качеството на живот;

Социалната работа е изведена като основен компонент на социалните услуги;

Видовете социални услуги са дефинирани в зависимост от основните групи дейности, като доставчиците ще избират как да организират предоставянето им и начина на управление – самостоятелно или комплексно.

Г-жа Елена Кременлиева очерта видовете социални услуги, които в зависимост от основните групи дейности са:

1. информирание и консултиране;
2. застъпничество и посредничество;
3. общностна работа;
4. терапия и рехабилитация;
5. обучение за придобиване на умения;
6. подкрепа за придобиване на трудови умения;
7. дневна грижа;
8. резидентна грижа;
9. осигуряване на подслон;
10. асистентска подкрепа.

Г-жа Елена Кременлиева обърна внимание на това, че в новия законопроект се създава възможност за ползване на общодостъпни социални услуги от всички лица, а не само от уязвими групи. Общодостъпните услуги могат да бъдат нужни на всеки, независимо дали е налице някакъв риск. Услугите, които се предоставят при настъпване на определен риск и при необходимост да бъде задоволена специфична потребност на определена група лица се определят като специализирани.

Премахва се издаването на заповеди за настаняване и направления за ползване на услуги. Насочването за ползване на специализираните социални услуги ще включва предоставяне на информация и консултиране с цел лицето да направи информиран избор на услуга и даване на предложение за подходящите услуги. Общодостъпните услуги ще се ползват без насочване, оценка и сключване на договор. Всяко лице ще има право на информация и консултация от дирекция „Социално подпомагане“ и от общината за социалните услуги, които може да ползва, условията, сроковете за тяхното ползване и размера на таксите. Дава се право на избор на лицата сами да избират доставчика на услугата.

Насочването от дирекция „Социално подпомагане“ се запазва само за деца в риск, лица в кризисна ситуация, лица, поставени под запрещение и когато се ползва услуга, предназначена за лица от цялата страна. За всички останали лица насочването ще е от общината.

В случаи на деца в риск ще се прилага Закона за закрила на детето.

Въвежда се планиране на национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния бюджет, чрез разработване на национална карта на социалните услуги.

Картата ще се разработва въз основа на анализи на потребностите и планиране на общинско и национално ниво въз основа на нормативно определени критерии. Предвижда се и нейното актуализиране. Ще бъде приета наредба за планирането на социалните услуги. Регламентира се годишното планиране на услугите и финансирането от държавния бюджет.

Услугите, финансирани от държавния бюджет, ще бъдат класифицирани в три основни групи – услуги на общинско ниво, които задоволяват потребностите на

населението от общината; услуги на областно ниво, които задоволяват потребностите на лица от цялата област; услуги на областно ниво, които задоволяват потребностите на лица от цялата страна.

Определят се не само лицата, които не заплащат такса при ползване на социални услуги, финансирани от държавния бюджет, но и социални услуги, които са безплатни не само за тях.

Регламентира се общият ред за предоставяне на социални услуги и някои особени правила, като например за резидентната грижа, за ползването на услуги от деца, от лица, поставени под запрещение, за осигуряване на заместваща грижа, за асистентската подкрепа и др.

Сред безплатните услуги се включва и обучението и подкрепата за родители и лица, които полагат неформална грижа за зависими членове на семейството, т.е. не полагат професионално грижи и не получават възнаграждения и помощи за това.

Регламентира се какво включва управлението на случай за специализираните социални услуги и че това е отговорност на доставчика на услугата, координацията, съдействието от други органи и лица и др.

Регламентират се интегрирания подход и интегрираните междусекторни услуги, като се прави разграничение между интегрирано предоставяне на подкрепа и интегрирани междусекторни услуги. В първия случай в основата са координационните механизми и взаимодействието, а при интегрираните услуги водеща е нуждата от обща организация и управление на услугата.

Регламентира се лицензионен режим за всички частни доставчици на социални услуги.

Предвижда се приемането на Наредба за качеството на социалните услуги, в която ще се определят стандартите за качество на социалните услуги; критериите за изпълнение на стандартите за качество на социалните услуги; основните принципи за разработване от доставчиците на програми за развитие на качеството на услугите, които предоставят; методите за извършване на мониторинг на качеството и редът за извършване на контрол, мониторинг и оценка на качеството и ефективността на социалните услуги.

Определя се, че стандартите за качество са за организация и управление на услугата, квалификация и професионално развитие на служителите, които осъществяват дейността по предоставянето на услугата и за ефективността на услугата с оглед постигнатите резултати за лицата, които я ползват, в отговор на потребностите им.

За служителите се регламентира и право на обучения, на супервизия, на наставничество, на участие, и същевременно задължение за участие в организирани за служителите обучения и обмен на опит и добри практики; стандарти за работно натоварване; стандарти за заплащане на труда на служителите, осъществяващи дейности по предоставяне на услуги, както и приемането на етичен кодекс. Регламентира се и включването на доброволци и студенти.

Регламентират се възможностите за контрол и мониторинг, както от доставчиците, така и от общината като орган на местното самоуправление.

Създава се Агенция за качеството на социалните услуги към министъра на труда и социалната политика, която ще извършва лицензирането, ще контролира спазването на закона и на стандартите за качество, ще проверява за начина, по който общините и частните доставчици разходват средствата от държавния бюджет, ще проверява за спазване на правата на потребителите на социалните услуги, ще извършва мониторинг на ефективността на национално ниво и др. Новата агенция ще бъде създадена в рамките на щатната численост в системата на МТСП, която включва и второстепенните разпоредители с бюджет.

Облекчава се режима за създаване на услуги, които се финансират от държавния бюджет, като те ще се създават с решение на общинския съвет след предварително одобрение от Агенцията за социално подпомагане.

Регламентират се възможности за сключване на споразумения между общини за предоставяне на услуги за лица от няколко общини и за лица от цялата област. Първата възможност е за споразумение за предоставяне на социални услуги на общинско ниво – когато една община предоставя социална услуга и за лица от друга община, която няма обективна възможност да създаде услугата. Втората възможност е за споразумение за предоставяне на социални услуги на областно ниво за лица от цялата област. Споразумението ще се сключва между общината, предоставяща услугата и другите общини от областта.

Регламентират се възможности за публично-частно партньорство. Освен че се запазва сегашният режим на възлагане на предоставянето на създадени от общината социални услуги, се въвежда и още един нов режим, при който общината възлага на частен доставчик предоставянето на услуга, която не може да създаде. Въвежда се освен смесено финансиране от държавния и общинския бюджет, възможност за осигуряване на такова и от физически и юридически лица. Общините и частните доставчици ще могат да предоставят съвместно социални услуги (но не и финансирани от държавния бюджет), като ще споделят отговорността за управлението, финансирането и предоставянето на услугата.

Въвеждат се правила за по-правилно определяне на стандартите за финансиране от държавния бюджет на социалните услуги, като те ще се формират от отделните елементи на разходите за предоставяне на всяка социална услуга в зависимост от: вида на социалната услуга с оглед групите дейности; начина на ползването ѝ; средата за предоставяне; групата потребители; продължителността на предоставяне на услугата; стандартите за качество; изискванията за необходимите специалисти. Ще се регламентира в правилника за прилагане на закона и начин за определяне на таксите за ползване на услугите.

Въвеждат се и допълващи стандарти за социалните услуги, чрез които се осигурява дневна или резидентна грижа за лица в невъзможност за самообслужване, за лица с агресивно и проблемно поведение и за лица с потребност от постоянно медицинско наблюдение и медицинска грижа.

Г-жа Елена Кременлиева обърна внимание и на други важни акценти, както следва:

Правят се свързани промени в други закони като в Закона за социално подпомагане, Закона за задълженията и доходите, Семейния кодекс, Закона за здравето Закон за лечебните заведения.

Вземат се предвид ангажиментите във връзка с процеса на деинституционализация.

Регламентират се влизането в сила на закона 2020 г, сроковете за приемањето на подзаконовата уредба 2021г. и преходните периоди.

Г-н Бисер Петков благодари на г-жа Кременлиева за представянето на проекта на Закона за социалните услуги и предложи на присъстващите да преминат към обсъждането му.

Г-жа Мая Манолова поздрави присъстващите с празника на Народните будители и изрази становище в подкрепа на законопроекта по всичките му фази на обсъждане и приемане и го определи, като пример за законодателен процес. Тя подчерта, че проекта на Закона за социалните услуги е насочен към широк кръг лица, включително и към децата и към хората с уврежания; решава проблема с достъпа до социални услуги и тяхното териториалното разпределение, чрез разработване на национална карта на социалните услуги; определят се стандарти за качество на социалните услуги и се

регламентират възможностите за контрол, по който общините и частните доставчици разходват средствата от държавния бюджет. Г-жа Мая Манолова изрази скептицизъм по отношение на създаването на нови органи и агенции и като препоръка предложи да се прецизират и доразвият текстовете по отношение на правото на подкрепа в домашна среда; публичното-частното партньорство; заместващата грижа; проблемите свързани с услугите специално за деца, както и връзката с механизма, предвиден в проекта на Закона за личната помощ. Г-жа Манолова предложи и г-жа Елена Кременлиева да се включи в работната група към Народното Събрание с цел подобряване и синхронизиране на текстовете на Закона за личната помощ и Закона за хората с увреждания и в допълнение каза, че ще представи предложенията си в писмен вид.

Г-жа Адриана Стоименова се изказа от името на национално представителните организации на и за хората с увреждания в подкрепа на предложението законопроект, както и г-жа Любка Владимирова, г-н Петър Велчев, г-н Васил Долапчиев и г-жа Михаела Тодорова. Изразени бяха мнения, че някои от текстовете следва да се доразвият и прецизират, дадени бяха препоръки относно възлагането от общината на предоставянето на социални услуги на частни доставчици, което е регламентирано в чл. 88; насочването за ползване на социални услуги и заложеното в чл. 94, ал. 1 и ал. 2 и чл. 95; съдействието за ползване на социалните услуги по чл. 103; предвиденото решение за настаняване в социална услуга за резидентна грижа; отсъствието на дефиниция за ранна интервенция в Допълнителните разпоредби, свеждането на дефиницията на рехабилитация като дейност за преодоляване на проблеми в опорно-двигателния апарат в т. 11 на Допълнителните разпоредби, както и по отношение на реструктурирането, обучението и заплащането на човешкия ресурс, който ще предоставя услугите.

Г-жа Драгослава Лунджова, в качеството си на представител на Столична община информира, че Националното сдружение на общините ще предостави официално становище до 06.11.2018 г.

Г-н Бисер Петков поясни, че в сектора на социалните услуги се откриват все повече работни места, удовлетворяват се потребностите от грижа и в допълнение отбеляза, че законопроектът ще въведе допълващи стандарти за заплащането на работещите социални услуги.

Според г-жа Михаела Тодорова, която подчерта, че изразява експертното си становище, проектът има стремеж да обхване всички проблеми в социалната сфера. Тя счита, че някои от въпросите са уредени доста подробно, като например лицензирането на частните доставчици, а при други - има недостиг на разработване по отношение заплащането на служителите в системата, както и определянето размера на таксите за ползване на социални услуги и условията и реда за освобождаването от тях. Тя изрази резерви по отношение на статута на доставчиците и това те да бъдат търговци, както и за отпадне ролята на държавата в осигуряването на социални услуги. Също така обърна внимание за необходимостта от внимателен подход в процеса на деинституционализация.

Г-н Делян Борисов (Министерството на младежта и спорта) предложи текста в чл.15, т. 4 да се разпише по-конкретно, за да е ясно, че се касае за рехабилитация на опорно-двигателния апарат, и че е извън обхвата на медицинската рехабилитация.

Г-н Минчо Коралски направи предложение по текста на чл. 100, който засяга предоставянето на социални услуги. Според него отчитайки индивидуална оценка на потребностите следва да се преосмисли мястото и ролята на личната помощ по начин, по който да се постигне синхронизиране на трите Закона (Закона за социалните услуги, Закона за хората с увреждания и Закона за личната помощ). В допълнение той каза, че е необходимо да се разработи унифицирана методика на базата на общи стандарти за оценка на услугите. По повод на социалните работници, които са с педагогическо

образование и предвид риска системата да се окаже с дефицит на кадри той посочи, че е необходимо на заседание на НСИХУ да се обсъди осигуряването на достойни възнаграждения на социалните работници.

Г-жа Елена Кременлиева отговори, че е важно е да се има предвид, че индивидуалната оценка по Закона за социалните услуги дава правото на избор и свобода на хората да решават за себе си какви услуги желаят да ползват. Създаването на Агенцията за качество е за да се облекчи реално административната тежест за доставчиците и общините и се предвижда да е фокусирана в една определена ключова тема.

Г-н Васил Долапчиев изрази мнението, че трите закона трябва да стиковат и да се търси разумното решение.

Г-н Бисер Петков подчерта, че ролята на Закона за социалните услуги е да фокусира вниманието и да въведе стандарти за качество на социалните услуги, включително и за заплащането на практикуващите социални професии, оценявайки ролята и статута им. Той поясни, че е направено представяне на проекта на Закона за социалните услуги в Комисията по труда, социалната и демографската политика и с цел синхронизиране на трите законопроекта е предложено на народните представители в рамките на разглеждането на законопроектите да правят изменения и допълнения. Г-н Петков обясни, че предварително заложените срокове за изготвянето на този законопроект са изпълнени.

Г-н Хюсеин Исмаил уточни, че на база вече подписаното споразумение – план за действие за приемане на законодателство за хората с увреждания, по отношение на индивидуалната оценка и на доставчиците на социални услуги следва да се търси синхрон между трите закона, за да може да действат в хармония.

Г-н Бисер Петков подложи на гласуване проекта на Закон за социалните услуги.

ЗА гласуваха 24 членове на Съвета.

ПРОТИВ - няма.

ВЪЗДЪРЖЪРЖАЛИ СЕ – няма.

РЕШЕНИЕ № 2

Националният съвет подкрепя проекта на Закон за социалните услуги.

По втора точка от дневния ред:

Обсъждане проекта на Закон за изменение на Закона за българските лични документи.

Г-н Бисер Петков информира присъстващите, че проекта на Закона за изменение на Закона за българските лични документи е внесен в Народното събрание от депутатите Михаил Христов и Крум Зарков и е изпратен до Националния съвет за интеграция за хората с увреждания (НСИХУ) от председателя на Комисията по вътрешна сигурност и обществен ред – г-н Цветан Цветанов с молба за становище. Той даде думата на г-жа Елеонора Пачеджиева да го представи, след което предложи да се премине към неговото обсъждане.

Г-жа Елеонора Пачеджиева приветства присъстващите с празника на Народните будители и поздрави колегите от Дирекция „Социално включване“, които са поставили основите на един добър проект на Закон за социалните услуги. Тя информира членовете на НСИХУ и присъстващите, че с измененията в законопроекта се предлага

максималният срок на валидност на свидетелствата за управление на моторно превозно средство (МПС) за хората с увреждания да е еднакъв с общия, а именно 10 години, тъй като към настоящия момент валидността им е ограничена до 5 години. В допълнение, тя поясни, че отчитайки спецификата на увреждането, преценката на съответствието на здравното състояние с нормативните изисквания за физическа годност на водач на МПС се извършва от специализирана транспортна лекарска експертна комисия (ТОЛЕК), която е ситуирана на три места в страната – София, Пловдив и Горна Оряховица. С предложеното се предвижда облекчаване част от хората с увреждания и гарантиране на тяхното право на равнопоставено третиране, както и изпълняване изискването на Конвенцията за правата на хората с увреждания за прилагане на ефективни мерки за осигуряване на лична мобилност в най-голяма възможна степен на независимост.

Г-жа Елеонора Пачеджиева представи становището на Министерството на труда и социалната политика, според което законопроекът е подкрепен по принцип, с оглед на факта, че предлаганата промяна отчита и различията на проявленията на различните видове увреждания, като запазва действащия режим на възможност за индивидуална преценка на всеки отделен случай. В тази връзка, в рамките на предлагания 10-годишен максимален срок, ТОЛЕК да запазят компетентността и отговорността да предложат и определят онзи „индивидуален“ срок на валидност на свидетелство за управление, който съответства на състоянието на конкретното лице, отчитайки динамиката на неговата функционалност.

Г-н Бисер Петков обърна внимание, че становището на Министерството на труда и социалната политика, което е в подкрепа на измененията в законопроекта, не следва да ангажира членовете на НСИХУ при изразяване на техния вот.

Г-жа Екатерина Кунева (Министерство на здравеопазването) информира за наличието на отрицателно писмено становище от Министерството на здравеопазването. Мотивите за това са следните: увеличаването на срока на валидност на документа за управление на МПС не е съобразено с медицинската преценка и Наредба №3, която регламентира годността на лицата управляващи МПС, както и със списъка на заболявания и състояния, при наличието на които се налагат ограничения за получаването на свидетелство за управление на МПС. Тя подчерта, че поради тази причина Министерството на здравеопазването не приема за дискриминационен срока, съобразен с признака „увреждане“, с аргумента, че е този срок е в интерес на самите хората с увреждания. Тя отново подчерта категоричното становището против предложените промени в проекта на Закон за изменение на Закона за българските лични документи.

Г-жа Веска Събева се присъедини към становището на Министерството на здравеопазването.

От присъстващите участници в заседанието подкрепящи становища изрази г-н Васил Долапчиев, г-н Павел Савов, г-н Минчо Коралски, както и представител на администрацията на обудсмана – г-н Хюсейн Исмаил, които предлагат изпълнителната власт да разшири броя на транспортните лекарски експертни комисии с цел да се осигури по-лесен достъп на хората с увреждания до тях.

Г-жа Михаела Тодорова изрази становището на КНСБ, което също е в подкрепа на измененията в законопроекта и направи уточнението, че според нея проблемът не е в срока на валидност на документа, а в начина, правилата, реда и териториалното разпределение на комисиите ТОЛЕК. Поради това тя счита, че усилията на институциите трябва да се насочат към това да се прегледа и усъвършенства Наредба № 3 от 11 май 2011 г. за изискванията за физическа годност към водачите на моторни превозни средства и условията и реда за извършване на медицинските прегледи за установяване на физическата годност за водачите от различните категории, която е

издадена от Министъра на здравеопазването.

В тази връзка г-жа Елеонора Пачеджиева информира за полученото становище от Министерството на външните работи, според което в предложеният проект следва да бъдат транспонирани разпоредбите на Директива 2006/126/ЕО на Европейския парламент и на Съвета на Европейския съюз от 20 декември 2006 година относно свидетелствата за управление на превозни средства. Поставен бе акцент на основните регламенти за задължението да се приемат специални разпоредби, които да улеснят управлението на превозни средства от лица с физически увреждания, без да се въвеждат изисквания относно валидността. Свидетелства за управление могат да бъдат издавани или подновявани на всеки кандидат с прогресиращо заболяване, при условие че лицето бива редовно прегледано, както и в случаите, когато увреждането не е прогресиращо, свидетелства за управление може да се издават или подновяват без кандидатът да се подлага на редовни медицински прегледи.

Г-н Бисер Петков подложи на гласуване проекта на Закон за изменение на Закона за българските лични документи.

ЗА гласуваха 22 членове на Съвета

ПРОТИВ гласуваха 2 членове на Съвета (д-р Екатерина Кунева – представляваща Министерство на здравеопазването и г-жа Веска Събева – Председател на Асоциация на родителите на деца с епилепсия)

ВЪЗДЪРЖЪРЖАЛИ СЕ – няма.

РЕШЕНИЕ № 3

Националният съвет подкрепя проекта на Закон за изменение на Закона за българските лични документи.

По трета точка от дневния ред:

Обсъждане на сроковете за изготвяне и представяне на отчетите за разходването на субсидиите и другите текущи трансфери от централния бюджет на юридическите лица с нестопанска цел съгласно изискванията регламентирани в Указания на Министерство на Финансите ДР № 3 от 15.01.2018 г.

В тази връзка г-жа Елеонора Пачеджиева напомни, че в изпълнение на Указанията на Министерство на финансите всички юридически лица с нестопанска цел, получаващи субсидии, съгласно Приложение № 4 към чл. 51 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2018 г., в срок до 15-то число на месеца, следващ края на съответното тримесечие следва да представят в дирекция „Държавни разходи“ на Министерството на финансите и в Сметната палата тримесечни отчети за разходването на получените от централния бюджет субсидии и капиталов трансфер, съгласно утвърденото им предназначение с ПМС № 332 за съответната година. Тя подчерта, че е необходимо национално представителните организации на и за хора с увреждания да представят и в електронен формат отчетите си за касовото изпълнение на предоставената субсидия за съответния период в Министерството на труда и социалната политика (МТСП) по електронна поща на определен от МТСП служител, както и да публикуват на интернет страниците на своите организации в срок не по-късно от десет дена от крайния срок за предоставянето им, предвиден с горепосочените указания. В случай, че организациите не разполагат със собствена интернет страница, е необходимо да уведомят Министерството на труда и социалната политика, което ги публикува на сайта на Националния съвет за интеграция на хората

с увреждания. Тя напомни, че е в интерес на всички да бъдат изрядни, в случаите когато се разходват публични средства.

По т. 4 Разни се поставиха два въпроса, както следва:

Г-н Митко Ангелов представител на БАРТ каза, че от средата на август е стартирала програмата „Обучение и заетост“ за безработни лица над 29 години, но одобрените заявки по Оперативната програма „Развитие на човешките ресурси“ не се придвижват и предполага, че в Агенцията по заетостта има административни съзънки.

Г-н Васил Долапчиев повдигна въпроса за възможностите на Държавния бюджет за 2019 г. за увеличаване на възнаграждението на социалните работници.

На първия въпрос г-н Бисер Петков поясни, че от 15.08.2018 г. в Агенцията по заетостта се подават заявления по двата нови компонента специално насочени към осигуряване на заетост на безработни лица с трайни увреждания в предприятия или в публични институции по проект „Обучение и заетост за младите хора“ за безработни младежи до 29-годишна възраст и по проект „Обучение и заетост“ за безработни над 29-годишна възраст. Към момента продължава набирането на заявления и каза, че вече има сключени договори с работодатели. Той заяви, че ще потърси обратна връзка и ще постави въпроса пред ръководството на Агенцията по заетостта за изясняване на причините, водещи до забавяне на одобрените договори.

На въпроса на г-н Васил Долапчиев, г-н Бисер Петков обясни, че е предвидено проектът на Закона за социалните услуги да влезе в сила от началото на 2020 г. и в този смисъл за следващата година няма да произтекат промени. Той информира, че това което е гласувано в Министерски съвет на проведеното извънредно заседание в неделя е за актуализиране на предишно решение за определяне на стандартите за финансиране на държавно делегирани дейности, според което най-голямо увеличение в размер над 18 % е отпуснато за Центровете за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания. Г-н Петков поясни, че одобреното увеличение на бюджета за социалните услуги частично е съобразено с предложенията на Министерство на труда и социална политика.

Поради изчерпване на дневния ред г-н Бисер Петков закри заседанието на НСИХУ в 12:30 ч.

16.11.2018



БИСЕР ПЕТКОВ

Министър и председател на НСИХУ

Signed by: Biser Hristov Petkov

ВЯРНО С ЕЛЕКТРОННО
ПОДПИСАНИЯ ОРИГИНАЛ